



Люстэрка лёсу

Аляксандр РАДЗЬКОЎ

3 кнігі «МОЙ ФІЗМАТ»

(Працяг.
Пачатак у нумарах
ад 22—24 верасня)

Леанід Аляксандравіч ЛАТОЦІН

У час маёй вучобы на фізмаце пра Латоціна хадзілі легенды. Я пра гэта даведаўся, калі нас са старэйшым братам пасялілі ў інтэрнат № 1 па вуліцы Ленінскай. І там нам адразу расказалі, што на другім паверсе жыве ўсім вядомы студэнт чацвёртага курса Лёна Латоцін. Ён не толькі сам прытрымліваўся строгіх правіл паводзін, але стараўся «павярнуць да сваёй веры» і студэнтаў з ліку хлопцаў, якія часта выпівалі, былі заўважаны ў дробным хуліганстве ці проста былі добрымі шалапутамі. Лёна выбіраў аднаго з такіх студэнтаў і абвясчаў над ім шэфства: карміў яго, сачыў за наведваннем заняткаў, знешнім выглядам, вызначаў яго вольны час і кантраляваў, чым той займаецца. Гэтых студэнтаў усе называлі «сынкімі» Латоціна.

Лёна ад прыроды быў гіпердынамічным. Яго хапала не толькі на вучобу, а яшчэ яму патрэбен быў поўнамаштабны занятак. І калі ён яго знаходзіў, то не толькі сам пагружаўся ў новае захапленне, але і пад ціскам уцягваў туды ўсіх астатніх. Мы з ім былі заўсёды побач, сябрвалі і практычна кожны дзень кантактавалі, аж да самага майго прызначэння міністрам адукацыі. Але і ў Мінску, няхай і апасродкавана, ён працягваў мяне «даймаць» сваімі ідэямі.

Пасля эпапеі выхавання «сынкоў» Латоцін захапіўся вывучэннем універсальнай мовы эсперанта. Сам яе засвоіў дасканальна, а мы з цяжкасцю адбіліся ад яго настойлівых спроб і нас уцягнуць у гэту чарговую «веру».

На нейкі час ад падобных зацікаўленняў Лёню адцягнула аспірантура, падрыхтоўка да абароны кандыдацкай дысертацыі. Але ненадоўга. Прышоў 1985-ы і вядомая ўсім гарбачоўская кампанія барацьбы з п'янствам. Лёна глыбока і дасканала вывучыў пагубныя наступствы захаплення спіртным і далейшага алкагалізму, падрыхтаваў курс лекцый на гэту тэму і запісаўся ў першыя рады прапагандыстаў здаровага ладу жыцця. Наш з Лёнем сябар, таксама аспірант прафесара А. А. Столяра, Валодзя Дрозд, калі даведаўся пра актыўнасць Латоціна на антыалкагольным фронце, пацікавіўся, у якіх аўдыторыях Лёна выступае з гэтымі лекцыямі? Валодзя жыў у Мінску і ўсіх падрабязнасцяў не ведаў.

Адказваю:
— На лентаткацкай фабрыцы, на камбінаце шаўковай тканіны, ва ўнівермагу, у буйных гастронамах, у школах, сярод нашых студэнтаў.

Валодзя ўдакладняе:
— Я так зразумеў, што ў асноўным у жаночых калектывах?

Пацвярджаю:
— Так, там яго не проста слухаюць, а з усім пагаджаюцца!
Тады Дрозд і кажа:

— Ты яму скажы, каб паспрабаваў са сваімі антыалкагольнымі тэзісамі выступіць перад кіламетравай чаргой у гарэлачнну краму!

З часам захапленне барацьбой з п'янствам у Латоціна таксама прайшло. Тым болей, што да гэтага часу ён ажаніўся. І тут да яго з новай стыхіяй вярнуўся вопыт клопату пра «сынкоў», але цяпер ужо з прымяненнем ранейшых навыкаў у сям'і. Мы, маладыя выкладчыкі, у той час жылі сваімі сем'ямі ў студэнцкім інтэрнаце. Усё было агульнае: кухня, прыбіральні, умывальнікі. Усё на вачах. І ўсе заўважылі, што сваёй маладой жонцы Людміле Лёна ўвогуле нічога не

дазваляе рабіць з хатніх заняткаў. Ён сам гатуе ежу, прыбіраецца ў пакоі, ходзіць па крамах, мые посуд, бялізну. Жонкі іншых выкладчыкаў, назіраючы такія турботы аб сваёй палавіне, сталі папракаць уласных мужыкоў — чаму яны ўвесь побыт пераклалі на іх плечы? Пачаліся сямейныя скандалы, і калегі Латоціна нават сабраліся яго пабіць, іншым метадам пераканання ён не паддаваўся.

Я думаю, што клопат пра блізкіх — у Лёні ад нараджэння. Ён заўсёды быў і будзе з ім. Вось яшчэ адзін доказ у тэму. У 1991 годзе ўтрох, Л. А. Латоцін — тады ўжо загадчык кафедры выкладання матэматыкі, М. П. Марозаў — загадчык кафедры матэматычнага аналізу, і я — загадчык кафедры алгебры і геаметрыі, удзельнічалі ў канферэнцыі матэматыкаў Беларусі. Яна тым разам праходзіла ў Гродне, і Леанід Аляксандравіч сам вызваўся быць арганізатарам нашай паездкі. Выраслі, што едем на канферэнцыю аўтобусам, па дарозе туды і назад абедзем у Мінску ў пельменнай каля ваказла. Жывём утрох у адным нумары гасцініцы. Бяром з сабой набор прадуктаў па прадыктаваным ім спісе (а раптам з харчаваннем будзе праблема). Паездка сапраўды была прыкметная — праз усю Беларусь, з цікавымі дарожнымі размовамі, у прыўзнятым настроі. Усе побытавыя клопаты Латоцін узяў на сябе: ён нас будзіў раніцою (пры гэтым вельмі рана і безапеляцыйна), рыхтаваў сняданак, наводзіў парадак у нумары, вызначаў, дзе будзем абедзець і вячэраць. Гэта ўсё ў яго адбывалася зусім натуральна, як быццам так яно і павінна быць, а не іначай. Нас з Мікалаем толькі здзіўляла яго надзвычайнае жаданне жонкі дзень глядзець модныя тады серыял «Рабыня Ізаўра». Перад пачаткам гэтага фільма Латоцін кідаў усе справы і садзіўся каля тэлевізара. Адцягнуць яго ўвагу

ад прагляду было немагчыма. Дарэчы, мяне тады моцна здзіўляла нечаканая захопленасць гэтым «мыльным» серыялам некаторых блізкіх мне, разумных і таленавітых людзей. Напрыклад, майго малодшага брата Міхаіла, цяпер заслужанага ўрача Беларусі, ці Валерыя Барашкава, зараз народнага настаўніка.

Канферэнцыя ў Гродне была цікавая, на яе прыехала шмат нашых сяброў, і час праляцеў незаўважна. І вось ужо надышоў момант завяршэння камандзіроўкі — на наступную раніцу трэба было ад'язджаць. Мы таксама выступалі з дакладамі на канферэнцыі, удзельнічалі ў дыскусіях, і за тры дні такой інтэнсіўнай навуковай працы прыкметна стаміліся. З Колем вырашылі вечарам у нумары гасцініцы па-сяброўску пасядзець за чаркай. Вельмі ўжо хацелася свабодна абмеркаваць атрыманыя ўражанні. Захоплены гэтай ідэяй, мы з Марозавым, ідучы па вуліцах Гродна, пачалі абмяркоўваць, якое спіртное і колькі нам яго ўзяць на вячэру. Нашу размову пачуў Латоцін. Ён ужо ў тыя гады кантактаваў з усімі толькі на беларускай мове і нам заявіў:

— Я катэгарычна супраць!
— Чаму? — запыталіся мы.
— У мяне галава баліць!
— Тады не прымай удзел! Мы будзем выпіваць без цябе!
— Я ўсё адно супраць! — гаворыць Латоцін. — Я ж не ўстрымаюся!

...Беларуская мова стала чарговым глыбокім захапленнем Леаніда Аляксандравіча. Ён перайшоў на яе адразу і паўсюль: на лекцыях, у размовах з калегамі і сябрамі, у крамах, у грамадскім транспарце, у сям'і. Мала таго, ён стаў настойліва патрабаваць поўнага пераходу на беларускую мову ў працы і ў стасунках усіх, хто яго акружаў. Пасля маіх спроб некалькі разоў суцішыць яго запал

у гэтых адносінах ён аднойчы ўспрэчы са мною сказаў:

— Ты, Радзькоў, беларус, аднак ты рускі беларус!

Што ён пры гэтым меў на ўвазе, я і цяпер не зусім разумею.

Яшчэ болей зблізіў мяне з Латоціным прафесар А. А. Столяр. Ён да Лёні добра ставіўся, давяраў яму ва ўсім, разгледзеўшы яго не паказушную руплівасць у вучобе. Абрам Аронавіч праз Латоціна часам прасіў нас дапамагчы яму ў некаторых побытавых пытаннях. Напрыклад, Лёна па просьбе Столяра арганізаваў брыгаду студэнтаў для дапамогі ў пераездзе на новую кватэру. Працавалі мы ўвесь дзень, перавозілі мэблю, розныя рэчы, кнігі. Убачыўшы, што да канца дня мы прытамліліся, жонка Столяра Клаўдзія Аляксееўна прыгатавала нам вячэру: адварыла бульбы, насмажыла мяса, нарэзала гародніны. Абрам Аронавіч адкаркаваў нават бутэлку чырвонага віна. У яго ўжо былі шырокія навуковыя сувязі, і да яго ў Магілёў часта прывязджалі вучоныя з Сярэдняй Азіі, з Каўказа. Віно было з Грузіі, але калі Столяр яго даставаў, ён паказаў нам кавалачкі вяленай дыні. Толькі паказаў! У тыя часіны мы нават свежую дыню рэдка бачылі, а тут яна вяленая. Але ж няёмка прасіць у Столяра паспытаць такі дэлікатэс. Аднак пасля выпітага фужэра віна Латоцін пасмялеў, хоць ён і так заўсёды быў ва ўсім прамалінейны, і звярнуўся да Столяра:

— Абрам Аронавіч, вы нам казвалі вяленую дыню. Відаць, забыліся паставіць яе на стол?

Столяру нічога не ставалася, як пачаставаць нас гэтай смактой. Смак вяленай дыні памятаю да гэтага часу. А калі б не Латоцін?..

(Заканчэнне будзе.)

**Пераклаў з рускай мовы
Максім БЕЯНІС.**

Далучайцеся!

ЧЫТАЕМ ЛЮБІМЫЯ ВЕРШЫ

Нацыянальная бібліятэка Беларусі з 1 да 15 лістапада запрашае ўсіх прыхільнікаў паэзіі да ўдзелу ў **анлайн-конкурсе чытальнікаў «О Беларусь, мая шыпшына»,** **прымеркаванага да 120-годдзя Уладзіміра Дубоўкі ў межах праекта «На хвалі часу, на плыні жыцця».**

Уладзімір Дубоўка ўзбагаціў беларускую літаратуру яркімі паэтычнымі творамі. Яго бліскучы талент стварыў новы, кранальны і ўзвышаны вобраз Беларусі часу бурлівых грамадскіх пераменаў. Кожны, хто жадае спрычыніцца да святкавання 120-годдзя пісьменніка, можа прыняць удзел у конкурсе, абвешчаным галоўнай бібліятэкай краіны. Трэба толькі ўважліва азнаёміцца з умовамі творчага спаборніцтва і прадставіць на суд журы сваё прачытанне верша ці паэмы Уладзіміра Дубоўкі.

Відэазаяві са сваім выкананнем твора пісьменніка (у ім аба-

вязкова пазначце сваё імя і назву твора) дасылайце на электронную пошту konkurs.dubowka120@gmail.com. Таксама ў лісце трэба крыху расказаць аб сабе: назваць свой узрост, месца пражывання, працы/вучобы, пакінуць кантакты нумар тэлефона.

Што датычыцца крытэрыяў ацэнкі відэа, то тут асноўная ўвага будзе звяртацца на выразнасць чытання і артыстычнасць выканання мастацкага твора. Важна адзначыць, што, дасылаючы сваё відэа на конкурс, гэтым удзельнікі дазваляюць выкарыстоўваць сваю працу на партале бібліятэкі і ў сацыяльных сетках (з абавязковым пазначэннем аўтарства). Пераможцы будуць аб'яўлены 19 лістапада 2020 года. З вынікамі конкурсу можна будзе азнаёміцца на партале www.nlb.by і ў сацыяльных сетках Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі, а таксама на старонках і сацыяльных сетках часопісаў «Маладосць» і «Бярозка».

Алена ДРАПКО.

Ведай нашых!

Геаграфія + англійская мова

Беларускія школьнікі сталі прызёрамі Еўрапейскай геаграфічнай алімпіяды (EGEO-2020). У гэтых спаборніцтвах яны ўдзельнічалі ўпершыню.

Залаты медаль заваяваў дзесяцікласнік брэсцкай гімназіі № 1 Дзяніс Рабчук, таксама ён стаў абсалютным пераможцам дадатковага картаграфічнага конкурсу «HERE GEO challenge». Адзінаццацікласнік сталічнай гімназіі № 33 Дзмітрый Шпартаў узнагароджаны бронзавым медалём. Кіраўнікамі нацыянальнай зборнай выступілі дацэнт кафедры міжнароднага турызму факультэта міжнародных адносін Людміла Факеева і дэкан факультэта геаграфіі і геаінфарматыкі БДУ Дзмітрый Курловіч.

У гэтым годзе Еўрапейская алімпіяда па геаграфіі праходзіла ў дыстанцыйным фармаце. Рабочая мова спаборніцтваў — англійская. Алімпіяда ўключала тры туры: тэарэтычны, практычны і мультымедыйны. Удзельнікі выконвалі заданні і тэсты па асноўных раздзелах геаграфіі, а таксама аналізавалі касмічныя здымкі і карты тэрыторый.

Усяго ў алімпіядзе прыняло ўдзел больш за 70 школьнікаў з 14 краін: Беларусі, Расіі, Азербайджана, Літвы, Эстоніі, Турцыі, Сербіі, Славеіі, Казахстана, Чэхіі, Балгарыі, Бельгіі, Босніі і Герцагавіны, Малдовы.

Надзея НІКАЛАЕВА.

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ»

(организатор аукциона)
информирует о проведении открытого аукциона по продаже лота № 1:

право заключения договора аренды имущества:

1. Сооружение «Охраняемая стоянка автомобилей (площадка)» (инв. № 4381), входящее в состав капитального строения «Автомобильная стоянка» с инв. № 600/С-136, 1933 кв. м.
2. Сооружение «Ограждение открытой охраняемой стоянки» (инв. № 4385), входящее в состав капитального строения «Автомобильная стоянка» с инв. № 600/С-136, 153 м.
3. Сооружение «Тротуары» (инв. № 4386), входящее в состав капитального строения «Автомобильная стоянка» с инв. № 600/С-136, 415 кв. м.
4. Здание «Контрольно-пропускного пункта при АЗС-75» (инв. № 4376), входящее в состав капитального строения «Автомобильная стоянка» с инв. № 600/С-136, 38,8 кв. м.
5. Оборудование «Многофункциональный счетчик ЕМП» (инв. № 4389), 1 ед. Адрес: Минская обл., Минский р-н, Боровлянский с/с, 51 км МКАД.

Начальная цена с НДС — 2 016,85 руб. Задаток — 201,68 руб.

Срок договора аренды — 3 (три) года.

Продавец: РУП «Белоруснефть-Минскоблнефтепродукт».

Размер ежемесячной арендной платы: - за сооружение «Охраняемая стоянка автомобилей (площадка)» — 200 базовых арендных величин (в том числе НДС 20%) в месяц; - за сооружение «Тротуары» — 15 базовых арендных величин (в том числе НДС 20%) в месяц; - за здание «Контрольно-пропускного пункта при АЗС-75» — 87,53 рубля (в том числе НДС 20%) в месяц; - за оборудование «Многофункциональный счетчик ЕМП» — 8,22 рубля (в том числе НДС 20%) в месяц.

Капитальное строение «Автомобильная стоянка» с инв. № 600/С-136 находится на земельном участке с кадастровым № 623680600001000408.

Целевое назначение — земельный участок для содержания и обслуживания существующей автомобильной стоянки с контрольно-пропускным пунктом. Право постоянного пользования.

Аукцион состоится **26.10.2020 в 11.00** по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, каб. 4. Извещение о проведении аукциона размещено на сайте Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь gki.gov.by.

☎ Организатор аукциона:

220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9,
8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52
• www.ino.by • e-mail: torgi@ino.by